



JEGYZŐBÍRSÁG

ÉRKEZETT  
2012. MÁJ 11.  
18835

## Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ

**Szekszárd Megyei Jogú Város Polgármestere**

**Horváth István  
Polgármester Úrnak**

**Szám:382-1 /2012.**

**Tárgy: Szakmai beszámoló  
megküldése**

**Előadó: dr. Farkas Adrienn**

**Mell.: Szakmai beszámoló**

**Szekszárd**

Béla király tér 8.  
7100

**Tisztelt Polgármester Úr !**

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ között, a gyermekvédelmi szakellátás biztosításának átvállalása vonatkozásában létrejött megállapodásban foglaltaknak megfelelően, elkészült a gyermekvédelmi intézményekben végzett szakmai munka teljesüléséről szóló beszámoló, melyet mellékelten megküldök.

Kérem, hogy a Tisztelt Közgyűlés a szakmai beszámolót elfogadni szíveskedjen!

**Szekszárd, 2012. május 10.**

**Üdvözlettel:**



**Posta Zoltán  
Központ vezető**



## Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ

---

**Szám: 382/2012.**

**Tárgy: Szakmai beszámoló**

**Előadó: dr. Farkas Adrienn**

### Szakmai beszámoló 2011. év

#### 1. A feladatellátás

A személyes gondoskodást nyújtó gyermekvédelmi szakellátás biztosításának átvállalása vonatkozásában, Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ határozatlan időre szóló megállapodás kötött.

A megállapodás alapján a Szekszárd városi illetékességű kiskorúak és fiatal felnőttek otthont nyújtó, valamint utógondozói ellátását a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ, az általa fenntartott és a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság által működtetett gyermek – illetve lakásotthonokban, a nevelőszülői hálózat útján, külső férőhelyeken biztosítja. A súlyosan fogyatékos kiskorúakat a Tolna Megyei Intézményfenntartó Központ fenntartásában lévő, és a Tolna Megyei Integrált Szociális Intézmény által működtetett Hétszínvilág Otthon (7100 Szekszárd, Szentmiklósi u. 9.) kiskorú fogyatékosokat ellátó szakmai egysége fogadja.

A 2011. év során átlagosan 2,81 Szekszárd városi illetőségű kiskorú nevelkedett gyermek- illetve lakásotthonokban, a nevelőszülői hálózatban átlagosan 16,70, a külső férőhelyeken átlagosan 1,36 Szekszárd városi illetőségű gyermeket láttak el, továbbá a Hétszínvilág Otthonban 1 fő Szekszárd városi illetőségű fogyatékos kiskorút gondoztak.

#### 2. A gyermekek szakellátásba történő bekerülése

A 2011. évben a gyermekek szakellátásba történő bekerülésének fő oka a kiskorúak magatartási problémái (deviáns viselkedés, bűnelkövető magatartás) voltak, továbbá megnőtt azoknak a bekerülő gyermekeknek a száma, akiknek szülei nem tudták biztosítani a megfelelő ellátását, illetve nem gondozták őket megfelelően. A korábbi évekhez képest emelkedő tendenciát mutat az iskolakerülés miatt bekerülő gyermekek száma is.

A gyámhatósági döntést megelőzően a kiskorúak gondozási helyének meghatározására a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság Szakszolgálat Szakmai Egysége tesz javaslatot, melyet a Tolna Megyei Gyermekvédelmi



Szakértői Bizottság szakvéleménye alapoz meg. A Szakszolgálati Szakmai Egység minden körülmény figyelembe vételével igyekszik a gyermek számára a lehető legjobb gondozási helyet javasolni. Testvérpárok bekerülése esetén a szakemberek kiemelt figyelmet fordítanak a kiskorúak együttes elhelyezésére.

## 2.1 A gyermek – és lakásotthoni hálózat

A gyermek –és lakásotthoni hálózat valamennyi otthona a 2011. év végére határozatlan időre szóló működési engedéllyel rendelkezik.

A gyermek- illetve lakásotthonok állapota otthononként különböző, van felújításra szoruló, átlagos és jó állapotban lévő épület. Mind az épületek, mind a műszaki berendezések rendszeres karbantartást igényelnek.

A gyermekek elhelyezése megfelel a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV.30.) NM. rendeletben (továbbiakban NM rendelet) előírt feltételeknek. Az otthonok felszereltsége megfelelő, a bútortzat néhány javításra szoruló bútordarabtól eltekintve többnyire átlagos állapotú.

Az NM rendeletben meghatározott minimális szakmai létszámmal az otthonok rendelkeznek. A szakmai dolgozók szakképzettségi szintje jó. A távozó szakalkalmazottak helyére a lehetőségekhez képest mielőbb, megfelelő szakképesítéssel rendelkező dolgozó kerül felvételre.

A gyermekotthonok szakmai tevékenységüket az éves munkaterv alapján végzik, melyben megjelennek az adott évre meghatározott kiemelt feladatok és a tervezett programok. A 2011. évben a hálózat szakmai tudatosságának fejlesztése nagy hangsúlyt kapott.

Sajnos a szakmai feladatok ellátását a romló anyagi feltételek nehezítik. A szabadidős tevékenységek során egyre inkább a helyben tervezett programok kerülnek előtérbe. Ilyenek például a kézműves szakkörök, tánctanfolyamok, filmklubok, főző szakkörök és versenyek, kirándulások.

Az otthonokban rendszeresen a fejlesztő pedagógusok által végzett foglalkozások. A fejlesztő pedagógus részt vesz továbbá a szabadidős programok szervezésében és a gyermekek iskolai vizsgákra való felkészítésében.

A gyermekotthonokban pszichológusok segítik a krízishelyzetek kezelését, a beilleszkedési nehézségeket, a magatartási és érzelemzavarok megoldását, a kötődési problémákat, a szorongást.

A családgondozók a folyamatos és időszakos kapcsolattartások előkészítésében, szervezésében és nyomon követésében vesznek részt. Rendszeresen látogatják a vér szerinti családok kapcsolattartásra jogosult családtagjait, segítik a különböző gondozási helyen élő testvérek közötti kapcsolatok kialakulását, megerősítését. A gyermekek vér szerinti családjukba történő hazagondozása nehéz feladat, ami az alapellátással és a különböző hatóságokkal való szoros együttműködés eredményeként valósulhat meg.

A kiskorúak törvényes képviselőjét a gyermekotthon vezetők látják el.



## 2.2 A nevelőszülői hálózat és a külső férőhelyek hálózata

### 2.2.1 A nevelőszülői hálózat

A 2011. év végén a nevelőszülők száma 161 volt, melyből 4 hivatásos és 157 hagyományos nevelőcsalád. Sajnos megállapítható, hogy a nevelőcsaládok száma évről évre csökken. Az elmúlt évben több idős nevelőszülő életkora miatt már nem vállalta ezt a feladatot, továbbá voltak olyan nevelőszülők, akik kérték a nevelőszülői jogviszonyuk közös megegyezéssel történő megszüntetését, de előfordult olyan eset is, amikor felmondással kellett azt megszüntetni.

A nevelőszülők többsége vállalta a gondozott gyermekek gyámságát is, mindössze 4 kiskorú vonatkozásában látja el a gyámi feladatokat hivatásos gyám. A nevelőszülői családokban általában egy kiskorú nevelkedik. Elmondható, hogy a nevelőszülők egy - két fő csecsemő vagy 3 -10 éves gyermek kihelyezését kéri általában. A fogyatékkal élő kiskorúak, a kamasz korú gyermekek és a nagyobb létszámú testvércsoportok nevelőszülőnél történő elhelyezése nehezen megoldható.

Az elmúlt évben két alkalommal került sor nevelőszülői továbbképzésre. Az első féléves továbbképzés során a kamaszkori problémák kezelése témájában került sor előadások és tréningek tartására. A második féléves képzés a gyerekek életkora szerinti témákban, hét területen került megrendezésre.

A nevelőszülők segítségét és ellenőrzését 8 fő nevelőszülői tanácsadó és a nevelőszülői hálózat szakmai vezetője végzi. A 2011. évben nagy hangsúly került az ellenőrző tevékenységre (nyári programokkal való elszámoltatás, őszi ruhaellenőrzés), melyre a jövőben is szükség lesz.

A nevelőszülői tanácsadók látják el a területükön élő gyermekek család gondozását, valamint a nevelőcsaládban és a külső férőhelyen lakó fiatal felnőttek utógondozását. A gyerekeket háromhetente és szükség szerint látogatják.

A nevelőszülői jogviszony háromévenkénti kötelező felülvizsgálatára rendszeresen sor kerül. A felülvizsgálat keretén belül megtörténik a befogadó alkalmasság, a nevelőszülői hivatás alkalmasságának, a nevelőszülő pszichés alkalmasságának vizsgálata, valamint a családszerkezetben, a nevelőszülő egészségi állapotában, a munkájában bekövetkezett változások vizsgálata, továbbá sor kerül a nevelési díj és az ellátmány felhasználásáról történő három havi részletes elszámolásra.

Egyre több gyermeknek van szüksége rendszeres pszichológiai foglalkozásra, melyet a nevelőszülői hálózat pszichológusa lát el.

### 2.2.2. A külső férőhelyek hálózata

A külső férőhelyek hálózatát a nevelőszülői hálózat szakmai vezetője irányítja, és a fiatal felnőttek utógondozását a nevelőszülői tanácsadó/család és utógondozó láthatja el.



A fiatal felnőttek albérletben vagy kollégiumban élnek, a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóságtól havonta pénzbeli ellátást kapnak.

### 2.3 Hétszínvilág Otthon

A Hétszínvilág Otthon kiskorú fogyatékosokat ellátó szakmai egysége fogadja a gyámhivatali határozattal beutalt, súlyos fogyatékkal élő gyermekeket.

Az otthon a 2011. év óta határozatlan időre szóló működési engedéllyel rendelkezik. Az épület korából, és az erős igénybevételből adódóan felújításra szorulna.

A gyermekek elhelyezése megfelel a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000. (I.7.) SzCsM. rendeletben (továbbiakban SzCsM rendelet) előírt feltételeknek. Az otthon a gyermekek igényeinek megfelelően felszerelt, a bútorzat elfogadható állapotú.

A súlyos fogyatékkal élő kiskorúakat ellátó szakmai egység tekintetében az SzCsM rendeletben meghatározott minimális szakmai létszámra, valamint az előírt képesítési követelményekre vonatkozó előírások teljesülnek.

A szakmai tevékenység az éves munkatervben foglaltaknak, illetve a Szakmai Programnak megfelelően működik.

### 3. Összegzés

A 2011. év fő célkitűzése a szakmai tevékenység és az ellátás színvonalának az egyre romló finanszírozási feltételek mellett történő megőrzése volt. A gyermek – és lakásotthonok tekintetében a legszükségesebb felújítások, javítások és beszerzések megtörténtek. A szakmai feladatok teljesültek, a Szekszárd városi illetőségű kiskorúak és fiatal felnőttek otthonot nyújtó, valamint utógondozói ellátása biztosított volt.

**Szekszárd, 2012. május 10.**



**Posta Zoltán**  
Központvezető